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“เหน่ือยหน่ายกบัอะไรบ้าง ในปี 2566 ที่ผ่านมา” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “เหน่ือยหน่าย 
กับอะไรบ้าง ในปี 2566 ที่ ผ่านมา” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี  12-20 ธันวำคม 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้ นไป กระจำยทุกภูมิภำค  
ระดับกำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับควำมรู้สึกของประชำชนในปี 2566 ท่ีผ่ำนมำ  
กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำง 
แบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมประชำชนถึงควำมสุขในปี 2566 ท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 42.75 ระบุว่ำ ค่อนข้างมีควำมสุข เพรำะ  
ได้อยู่ร่วมกนักบัคนในครอบครัว มีงำนท ำ ไม่มีโรค และไม่มีหน้ีสิน รองลงมำ ร้อยละ 27.86 ระบุว่ำ ไม่ค่อยมีควำมสุข เพรำะ เศรษฐกิจไม่ดี  
รำคำพืชผลทำงกำรเกษตรตกต ่ำ ขำ้วของรำคำแพง ค่ำครองชีพสูง รำยไดไ้ม่เพียงพอกบัรำยจ่ำย และเบ่ือควำมวุ่นวำยทำงกำรเมือง ร้อยละ 18.63 
ระบุว่ำ มีควำมสุขมาก เพรำะ มีงำนท ำ สุขภำพแขง็แรง ไดรั้บกำรดูแลเอำใจใส่จำกลูกหลำนและคนในครอบครัว ขณะท่ีบำงส่วนระบุว่ำ เศรษฐกิจ
และสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองดีขึ้น ร้อยละ 10.69 ระบุว่ำ ไม่มีควำมสุขเลย เพรำะ เศรษฐกิจไม่ดี รำยไดไ้ม่เพียงพอกบัรำยจ่ำย ไม่มีงำนท ำ มีหน้ีสิน
เพ่ิมขึ้น รำคำพืชผลทำงกำรเกษตรตกต ่ำ ข้ำวของรำคำแพง ค่ำครองชีพสูง ขณะท่ีบำงส่วนระบุว่ำ มีปัญหำสุขภำพ  และร้อยละ 0.07 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ    
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงส่ิงท่ีประชำชนเหน่ือยหน่ำย ในปี 2566 ท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 58.63 ระบุว่ำ ปัญหำเศรษฐกิจท่ีส่งผล 
ต่อรำยไดแ้ละชีวิตควำมเป็นอยู่ รองลงมำ ร้อยละ 25.42 ระบุว่ำ ปัญหำควำมวุ่นวำยทำงกำรเมืองทั้งในและนอกสภำ ร้อยละ 23.13 ระบุว่ำ ปัญหำ 
ภยัไซเบอร์ เช่น แก๊งคอลเซ็นเตอร์ กำรแฮกข้อมูล เป็นต้น ร้อยละ 20.76 ระบุว่ำ ปัญหำรำคำพลังงำน  ร้อยละ 20.23 ระบุว่ำ ปัญหำสุขภำพ  
โรคระบำด ร้อยละ 19.54 ระบุว่ำ ปัญหำกำรแพร่ระบำดของยำเสพติด ร้อยละ 16.03 ระบุว่ำ ปัญหำรำคำพืชผลทำงกำรเกษตร ร้อยละ 13.89 ระบุว่ำ  
ปัญหำอำชญำกรรม ควำมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิ์น ร้อยละ 11.91 ระบุว่ำ ปัญหำส่ิงแวดล้อม ภัยทำงธรรมชำติ ร้อยละ 10.61 ระบุว่ำ  
ปัญหำควำมขดัแยง้ในสังคม ร้อยละ 9.85 ระบุว่ำ ไม่เหน่ือยหน่ำยกบัอะไรเลย ร้อยละ 9.62 ระบุว่ำ ปัญหำกำรคอรัปชันในทุกระดบั ร้อยละ 7.56 
ระบุว่ำ ปัญหำกำรจรำจร ร้อยละ 5.65 ระบุว่ำ ปัญหำกระบวนกำรยุติธรรม  ร้อยละ 5.19 ระบุว่ำ ปัญหำกำรแต่งตั้ งโยกยำ้ยท่ีไม่เป็นธรรม 
ในระบบรำชกำร ร้อยละ 4.58 ระบุว่ำ ปัญหำสงครำม ควำมขดัแยง้ในต่ำงประเทศ และร้อยละ 0.92 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ปัญหำกำรท ำงำน ปัญหำ
ครอบครัว และปัญหำควำมรัก        

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.74 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.03 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.44 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.53 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอืน่ ๆ  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 33.21 สถำนภำพโสด ร้อยละ 64.58 สมรส และร้อยละ 2.21 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอยำ่ง ร้อยละ 25.88 จบกำรศึกษำ
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.80 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.24 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 25.88  
จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเทำ่ และร้อยละ 4.20 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.69 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.11 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.22 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.75 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.18 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 18.09 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 4.96 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.31 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 23.21 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.56 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.69 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.96 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.35  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 9.92 ไม่ระบุรำยได ้

 

วันอาทิตย์ท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2566 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
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1. ความสุขของท่านในปี 2566 ที่ผ่านมาเป็นอย่างไร  

ความสุขของประชาชน ในปี 2566 ท่ีผ่านมา ร้อยละ 
ค่อนข้างมีควำมสุข เพรำะ ไดอ้ยูร่่วมกนักบัคนในครอบครัว มีงำนท ำ ไม่มีโรค และไม่มีหน้ีสิน 42.75 
ไม่ค่อยมีควำมสุข เพรำะ เศรษฐกิจไม่ดี รำคำพืชผลทำงกำรเกษตรตกต ่ำ ขำ้วของรำคำแพง ค่ำครองชีพสูง  

รำยไดไ้ม่เพียงพอกบัรำยจ่ำย และเบื่อควำมวุ่นวำยทำงกำรเมือง 
27.86 

มีควำมสุขมาก เพรำะ มีงำนท ำ สุขภำพแขง็แรง ไดรั้บกำรดูแลเอำใจใส่จำกลูกหลำนและคนในครอบครัว 
ขณะท่ีบำงส่วนระบุว่ำ เศรษฐกิจและสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองดีขึ้น 

18.63 

ไม่มีควำมสุขเลย เพรำะ เศรษฐกิจไม่ดี รำยไดไ้ม่เพียงพอกบัรำยจ่ำย ไม่มีงำนท ำ มีหน้ีสินเพ่ิมขึ้น  
รำคำพืชผลทำงกำรเกษตรตกต ่ำ ขำ้วของรำคำแพง ค่ำครองชีพสูง ขณะท่ีบำงส่วนระบุว่ำ มีปัญหำสุขภำพ 

10.69 

ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.07 
รวม 100.00 

 
2. ในปี 2566 ที่ผ่านมา ท่านเหน่ือยหน่ายกับอะไรบ้าง  

ส่ิงที่ประชาชนเหน่ือยหน่าย ในปี 2566 ท่ีผ่านมา ร้อยละ 
ปัญหำเศรษฐกิจท่ีส่งผลต่อรำยไดแ้ละชีวิตควำมเป็นอยู่ 58.63 
ปัญหำควำมวุ่นวำยทำงกำรเมืองทั้งในและนอกสภำ 25.42 
ปัญหำภยัไซเบอร์ เช่น แก๊งคอลเซ็นเตอร์ กำรแฮกขอ้มูล เป็นตน้ 23.13 
ปัญหำรำคำพลงังำน 20.76 
ปัญหำสุขภำพ โรคระบำด 20.23 
ปัญหำกำรแพร่ระบำดของยำเสพติด 19.54 
ปัญหำรำคำพืชผลทำงกำรเกษตร 16.03 
ปัญหำอำชญำกรรม ควำมปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสิ์น 13.89 
ปัญหำส่ิงแวดลอ้ม ภยัทำงธรรมชำติ 11.91 
ปัญหำควำมขดัแยง้ในสังคม 10.61 
ไม่เหน่ือยหน่ำยกบัอะไรเลย 9.85 
ปัญหำกำรคอรัปชนัในทุกระดบั 9.62 
ปัญหำกำรจรำจร 7.56 
ปัญหำกระบวนกำรยติุธรรม 5.65 
ปัญหำกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยท่ีไม่เป็นธรรมในระบบรำชกำร 5.19 
ปัญหำสงครำม ควำมขดัแยง้ในตำ่งประเทศ 4.58 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ปัญหำกำรท ำงำน ปัญหำครอบครัว และปัญหำควำมรัก 0.92 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,258 96.03 
อิสลำม 45 3.44 
ศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 7 0.53 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 435 33.21 
สมรส 846 64.58 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 29 2.21 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 339 25.88 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 469 35.80 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 108 8.24 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 339 25.88 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 55 4.20 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 127 9.69 
พนกังำนเอกชน 211 16.11 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 278 21.22 
เกษตรกร/ประมง 167 12.75 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 225 17.18 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 237 18.09 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 65 4.96 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 266 20.31 
ไม่เกิน 10,000 บำท 304 23.21 
10,001-20,000 บำท 361 27.56 
20,001-30,000 บำท 127 9.69 
30,001-40,000 บำท 65 4.96 
40,001 บำทขึ้นไป 57 4.35 
ไม่ระบ ุ 130 9.92 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 


